

Viharsarok

békésmegyei munkás- és parasztszolgálat

1948. FEBRUAR 25, SZERDA

DEMOKRATIKUS NAPILAP

IV. ÉVFOLYAM, 45. SZÁM

A falusi Ifjúság egységéért

Két és félszázötven éves harcának eredménye az, hogy a demokratikus Magyarországon ma újra napirendre kerülhetett az ifjúság szervezeti egységének a megteremtése. A felszabadulás után, 1945-ben ez a kérdés már napirendre volt egyszer, sőt átmenetileg egy időre meg is valósult. Az ifjúsági egységet azonban 1945-ben a Szociáldemokrata Párt bontotta meg azzal az álmadikális elvvel, hogy a Szociáldemokrata Pártnak azért van szüksége pártifjúsági szervezetre, hogy azon keresztül nevelhessék a jövő harcos szocialistáit. Most később kiderült, a SZIM ezt a nevelőmunkát elvégezni nem tudta, nemcsak azért, mert annyira „elnéptelenedett”, hogy az ország ifjúságának csak mintegy két százaléka állt mögötte, hanem még inkább azért, mert ennek a szervezetnek az élére olyan embert állítottak, mint Böleszföldi Andor, aki éppen nem harcos szocialistaként, hanem sokkal inkább az angol és amerikai imperialisták ügynökévé s a Szovjetunió ellenségévé igyekezett nevelni a SzDP fiataljait. Hogy ennek dacára a szociáldemokrata fiatalok nagyrésze a demokrácia híve lett, annak — mint a számtalan tapasztalat bizonyítja — éppen Böleszföldi örült a legkevésbé.

Kétségtelen ma már, hogy az ifjúság egységének a megbontását a SzDP 1945-ben — a ma már általuk is felismert és pártjukból részben kibevetett — jobboldali munkásárulók nyomására követte el. Az ifjúság tömegeinek teljes szétforgácsolása ezek után könnyen ment. Amikor az akkori Kisgazdapárt reakciós többsége látta, hogy az ország egyik munkáspártja (a SzDP) külön pártifjúsági szervezetet létesített, kapva kapott a kínálkozó alkalmon, hogy megszervezze a Független Ifjúságot és félfasiszta vezetés alatt tömörítse — és állítsa a demokráciával szembe — az ország ifjúságának egy részét. Lényegében ugyanezt a munkát végezte a Nemzeti Parasztpárt, hasonlóképpen a Kovács Imre körül tömörült jobboldali munkásárulók. Addig azonban, míg a SZIM és a NISZ lényegében mégis a demokrácia szervezetei maradtak, a FJSZ igen sok esetben szembefordult az épülő népi demokráciával.

Ezek után nem csodálkozhatunk azon, hogy az ifjúság olyan széttagoltságát és a demokráciával való részbeni szembefordulását felbátorodva; a múlt rendszerben jólismert fasiszta és félfasiszta ifjúsági szervezetek — mint például a KALOT — nyíltan elkezdtek szervezkedni, mint ha Horthy uralkodása óta semmi sem történt volna. Innen már csak egy lépés volt a Péter Kis Szaléz-féle fegyveres összeesküvés, a fasiszta röpcédulát szóró diákok, stb. demokrácia elleni illegális szervezkedésének az elburjánzása.

Levonva végül az eseményekből

RÁKOSI MÁTYÁS MINISZTERELNÖKHELYETTES:

A kormánydelegáció eredményes, jó munkát végzett

Ünnepélyesen fogadták a Moszkvából hazatért kormányküldöttséget

Otnapos moszkvai tartózkodás után kedden délelőtt 9 órakor megérkezett a magyar kormánydelegáció. Tildy Zoltán köztársasági elnök kíséretével még két napig Kievdoban marad és csütörtökön érkezik Budapestre. A hazaérkező küldöttséget a Nyugati-pályaudvaron ünnepélyesen fogadták. Dinnyés miniszterelnök a fogadáson beszámolt a delegáció moszkvai útjának eredményéről. A beszédet a moszkvai rádió is közvetítette. Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes a következőket mondotta:

— Három esztendő hősi és áldozatos teljesítő munka, amelyet a magyar dolgozó nép úgy gazdasági talpraállításunk, mint a demokrácia

megerősítése terén végzett, most hozza meg gyümölcsét.

Először történt meg a modern magyar történelemben, hogy egy nagy hatalom, a Szovjetunió egyenrangú félként tárgyalt velünk.

A megkötött szerződés a magyar demokrácia eddig elért legnagyobb sikere. Hazánk ezzel a szerződéssel a demokratikus békefront jelentős tényezőjévé lépett elő. Most mindenki láthatja, hogy helyes volt az az út, amelyen a Magyar Kommunista Párt vezetésével a magyar demokrácia három esztendeje haladt. A barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződés mellett a magyar kormánydelegációnak sikerült megoldásra juttatni a fasiszta háború ed-

dig még sajtó sebet, a hadifogolykérdést.

Sztálin generalisszimusz a szovjet nép bölcs vezetője, a magyarság nagy barátja beleegyezését adta abba, hogy az összes hadifoglyokat hazabocsássák. A hadifogolyvonatok április 1-től kezdve újra megindultak

és ez a kérdés sokszázezer magyar öröme és meglegedésére az őszig szerencsés befejezést nyer. Összefoglalva, reméljük, hogy sokat szenvedett magyar népünk meg van elégedve az elért eredményekkel és túlzás nélkül meg lehet állapítani, hogy a kormánydelegáció eredményes, jó munkát végzett, amelynek hatása minden téren hamar mutatkozni fog.

FARKAS MIHÁLY BESZÉDE

a baloldali szociáldemokrata győzelemről, a tagfelvételi zárlatról és a tagkönyvcseréről

A Magyar Kommunista Párt megyei és budapesti titkárnak érkezéskor Farkas Mihály, a MKP főtitkárhelyettese tartott politikai beszámolót. Megállapította, hogy a népi demokrácia gondolata, amelyet elsőnek a MKP vetett fel, győzött Magyarországon és ma már a koalíció minden pártja mellett áll. Ezután foglalkozott a Szociáldemokrata Párt válságával.

Körülbelül három héttel ezelőtt a Szociáldemokrata Párt baloldala kijelentette, hogy győzelmet aratott a jobboldal felett és

ezzel a harc be is fejeződött. Ha a harc akkor csakugyan véget ért volna, ez a jobboldal győzelmét jelentette volna.

Ezt megmagyaráztuk a munkástömegeknek és fellépésünk eredményeképpen a baloldali szociáldemokrata munkásság követelte a harc folytatását. Ebben a helyzetben került sor Marosán György nevezetes sportesarnoki beszédére, amely kétségtelen, hogy fordulatot jelent a baloldali politikájában. A beszéd lényegében megállapította a jobboldali szociáldemokraták politikájának tel-

jes csődjét. Ezzel meghiúsult a jobboldal számára a tervszerű visszavonulás lehetősége és az ingadozó baloldaliak számára lehetetlenné tette, hogy kompromisszumot kössön a jobboldallal. Megszilárdult a kommunista és szociáldemokrata munkások szövetsége, új tartalommal telt meg a munkásegység gondolata.

Leomlottak azok a válaszfalak, amelyeket a szociáldemokrata jobboldal három éven át mestersegesen épített a kommunista és szociáldemokrata munkások (Folytatása a 2. ik oldalon.)

a szükséges tanulságot, meg kell állapítanunk, hogy — ha nem is közvetlenül, de közvetve — a jobboldali munkásárulók szociáldemokraták a felelősek azért, hogy 1945-ben elindulhatott az a lavina, amely széjjel szórta a magyar ifjúságot s csupán a legjobbjaink jó politikai munkájának köszönhető az, hogy mindannyiunkat el nem temetett.

Látunk tehát, hogy az ifjúság egységének a megbontása 1945-ben reakciós cselekedet volt és ha ezt a gondolatot tovább akarjuk vinni, akkor azt is meg kell állapítanunk, hogy az ifjúság jelenlegi széttagoltsága csak a reakció reményeit táplálja ma is. Engedni kell tehát annak a követelésnek, ami a

falvakon született meg, hogy teremtsük meg a legrövidebb időn belül a falvak ifjúságának egységes szervezetét. Hogy az egységre való való törekvés milyen széles tömegeket hódít meg, azt bizonyítja az is, hogy az elmúlt héten csak meggyenkben 10 község Nemzeti Bizottsága foglalt állást minden felszólítás nélkül ezen egység mellett. Maga az ifjúság nagy tömegekben helyeshi ennek az egységes szervezetnek a megvalósítását s ha a felnőttektől is támogatást kapunk ezen munkánkhöz, bizonyos, hogy rövid időn belül meg is fogjuk teremteni.

Mielőtt azonban az új szervezete- ket életre hívnánk s miután az eddigi tapasztalatok tanulságát levon-

tuk, nyíltan, őszintén és egyértelműen meg kell mondanunk, hogy mivel 1945-ben az ifjúság széttagolása a demokrácia fejlődésének szabotálását jelentette, ma is úgy tekintünk mindenkire, aki meg akarja akadályozni az ifjúság egységének a megteremtését, mint aki a demokrácia fejlődését szabotálja. És ezekkel szemben, a legkíméletlenebb eszközzel vesszük fel a harcot.

Felmérve így a tapasztalatok és feladataink jelentőségét, minden akadályt leküzdve induljunk harcba a falusi ifjúság egységéért.

Tóth Pál

a Békésmegyei 48-as Bizottság titkára.

Ára 60 fillér

(Folytatás az 1. oldalról.)

közé. A szociáldemokraták és kommunisták most mindent elkövetnek a munkásosztály egységes pártjának létrehozása érdekében.

Ebben a harcban politikailag nagyot fejlődtek a Szociáldemokrata Párt funkcionáriusai és munkástömegei és nagy lépést közeledtek pártunk felé. A Magyar Kommunista Párt tekintélye az utóbbi időben halatlanul megnőtt és ennek eredménye az a nagy átáramlási folyamat, amely a Szociáldemokrata Pártból megindult. Ez súlyos következményekkel járhatott volna a Szociáldemokrata Pártra. Ha mi ebben a válságos helyzetben előmozdítottuk volna a Szociáldemokrata Párt összeomlását, lényegében a reakció mahnára hajtottuk volna a vizet, magunk ellen fordítottuk volna a becsületlen baloldali szociáldemokraták hangulatát. A mi pártunk nem napról-napra csinál politikát, hanem hónapokkal és évekkel előre látva tudjuk meghatározni a demokratikus fejlődés irányát. Ezért helyes volt a tagfelvételi zárlat elrendelése.

Farkas Mihály megállapította, hogy az elmúlt hónapok harcának eredményeképpen a munkásosztály döntő többsége a MKP mögött van. Pártunk a magyar demokrácia nagy vezető pártja és biztos kézzel irányítja az ország fejlődését.

A magyar munkásosztály egységes pártjának megteremtése fokozatosan a megvalósítás stádiumába kerül. A szociáldemokrata tömegek felé ma a legfontosabb feladat a politikai felvilágosító munka fokozása. Ez a munka az egységes munkaspárt előkészítésének döntő része. Tovább kell fejleszteni a Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontot is.

Ezután Farkas Mihály a tagkönyveserével foglalkozott:

A mi pártunk elvben különbözik az összes többi párttól. Nem olyan párt, amely a történelem bizonyos szakában rövid időre kerül felszínre, hanem ezt a pártot, mint a többi kommunista pártokat is, a történelmi fejlődés és a társadalmi harc hozta létre. Hatalmas történelmi korok vezető pártja vagyunk, feladatunk az, hogy a fejlődés útján előre vigyük a népet. Pártunknak ezt a jellegét meg kell őrizni és meg kell szilárdítani. Nem akarunk úgynevezett általános tisztogatást elvégezni, de

azokat az elemeket, akik pártunk becsületére a legcsekélyebb fölött is ejtik, pártunkból el kell távolítani.

Ezáltal csak nő a párt tekintélye és ereje. Ugyanakkor fogadjuk szre-fettel azokat a munkásokat, parasztokat, értelmiségieket és kisiparosokat, akik őszintén, becsületesen, jól akarnak dolgozni a nép érdekében. Rámutatott a tagkönyvesere helyenként előforduló hibáira, majd befejezőül az egész népet átfogó nagy, tudatosító, felvilágosító munka szükségességéről beszélt. — Tudatosítani kell a népből azt, hogy az ország az övé, a népé és hogy a beállott változások következtében nemcsak a politikai hatalom szilárdult meg, de megjavult a nép helyzete is.

Egységben az erő!

Bajtársi Iratkozz be te is a **Volt Hadifoglyok Bajtársi Szövetségébe!**

Pályázati felhívás a parasztfjúság számára

A Somogyi Imre Népi Kollégium pályázatot hirdet paraszti származású 20-35 éves tanulói vágyó parasztfjúság számára, akik tehetséget és szorgalmat éreznek magukban ahhoz, hogy egyetemi tanulmányokat folytassanak.

A 3 hónapos előkészítő tanfolyam után a hallgatók bekerülnek az Agrártudományi Egyetem két éves munkás-tanfolyamára. Ennek elvégzése után mezőgazdasági középiskolai érettséginek megfelelő képességet nyernek és a jobb tanulók rendszer tanulóként bekerülnek az egyetemre, amelyet 4 év helyett 3 év alatt végezhetnek el.

Az egyetemnek két fakultása van, mezőgazdasági és kertészeti, ahol a legmagasabb agrárképzést is lehet nyerni.

A kérvényeket március 1-ig kell eljuttatni a Somogyi Népi Kollégiumba (Budapest, Vöröshadsereg-utja 7-23) a vagyoni és családi állapotokra vonatkozó igazolványokkal és sajátkezűleg írt önéletrajzzal együtt. Iskolai végzettség tekintetében a VI. elemi igazolása szükséges. A téli gazdasági iskolát és mezőgazdasági tanfolyamot végzetek előnyben részesülnek.

Közös kommunista és szociáldemokrata ünnepélyek

A 100 éves kommunista kijárvány évfordulóján

	szerda d. u.	MKP előadó	SzDP előadó
Dohánybevaltó	4	Majoros János	Tusják Anna
Hubertus	5	Boldoczki János	Tóth Mária
Rokka	6	Such János	Maczko Mihályné
Bőripari Szövetkezet	7	Papp Sándor	Köcsög Kálmán
Hegedűs vendéglő	8	Keleti Ferenc	Huszár György
MOSZK	9	Boldoczki János	Dénes Sándor
Schneider-üzem	10	Balkó János	Kocsondi Katalin
Tevan nyomda	11	Tóth Pál	Fári József
Váro-háza	12	Blahut János	Földes János
Bohn téglagyár	13	Miklya Pál	Szöke József
MKP IV. ker. helyiségb.	14	Máthé László	Soós Károly
MKP III. ker. helyiségb.	15	Terpítók András	Szűcs István
MKP I. ker. helyiségb.	16	Such János	Tornyai József
István malom	17	Hankó Mátyás	Sziklai Judit
MAV (Vécsei-u.)	18	dr Gyepes László	Petri Sándor
Hizlalda	19	Láng Miklós	Lehel János
Flam malom	20	Lipták Pál	Demeter Piroška
MKP II. ker. helys.	21	dr. Bródy Ernő	
MKP VI. ker. helys.	22	Leitman Istvánné	
Columbia	23	Vereska György	Maczko Mihályné
OTI	24	Hankó János	Szöke József
Merkur	25	Such János	Tábor László

A két Munkaspárt Végrehajtó Bizottsága felkéri a fenti üzemek és kerületek szociáldemokrata és kommunista vezetőségeit, hogy az ünnepélyeket közösen és jól szervezzék meg. Ahol tudnak, ott állítsanak be kulturműsort is. *Munkásegység!*

MKP — SzDP végrehajtó bizottságai

Amit örömmel üdvözölünk

Anglia a klubok hazája. Azokban angol regényekben, amelyek a közép- és felsőosztály, vagy a főurak életét mutatják be, a szereplők legtöbbször a klubjukban mondják el mondanivalóikat. Ide telefonálnak üzletfeleik, és vendégeiket is gyakran ide hívják meg ebédre, vagy vacsorára. Van »előkelő« és kevésbé »előkelő« klub, de bejutni mindegyikbe csak ajánlás útján lehet. Tehát szigorúan csak egyforma társadalmi helyzetű emberek érintkezhetnek itt egymással.

A felszabadulás előtt nálunk, Magyarországon ezeket az »előkelő« klubokat az úri kaszinók helyettesítették. Minden nagyobb községnek, városnak megvolt a maga kaszinója, ahol esténként összegyűlt az intelligencia. Mivel töltötték az időt? Az idősebb férfiak tarokkoztak, pipáztak, a fiatalabbak ittak és megtárgyalták a legújabb botrányokat, szerelmi ügyeket. Politizáltak is, de

mindig a Horthy-rezsim szellemének megfelelően. Ellenkező esetben »kigolyózták« a kaszinóból. A nők nemigen jártak ide, legfeljebb az időnként megrendezett táncmultságokra jöttek el.

A háború után ezek az úri kaszinók megszűntek. Az intelligencia haladó része helyet kért és kapott a demokráciában, a többiek szétszóródtak és csak bizalmas baráti körben emlékeznek meg egy-egy elmúlt nagy muriról, amely a kaszinóban folyt le.

Az úri kaszinók megszűnését egyetlen demokratikus gondolkozású ember sem sajnálja. De munkás, paraszt és értelmiség egyaránt szükségét érzi az új demokratikus klubok megalakításának, ahol a munkából hazatérők egy kissé elszórakozhatnak, átnézhetik a legfrissebb lapokat és baráti körben kicserélhetik gondolataikat.

A vendéglők, kocsmák zaja nem alkalmas az ilyen szellemi üdülésre, ezenkívül anyagilag sem engedheti meg a dolgozó ember magának, hogy hetenként két-három estét vendéglőkben töltsön.

FEGYVERES PUCCSRA KÉSZÜLT a csehszlovák Nemzeti Szocialista Párt

Hétlőn a késő éjjeli órákban egész napos tárgyalások után a csehszlovák Szociáldemokrata Párt végrehajtó bizottsága úgy döntött, hogy miniszterei nem mondanak le. Még ennél is jelentősebb a pártnak az a döntése, hogy nincs kifogása az ellen, ha tagjai résztvesznek a Nemzeti Front akcióbizottságaiban. A csehszlovák honvédelmi és belügyminiszterium megállapította, hogy a csehszlovák nemzeti Szocialista Párt szervezetei államellenes fegyveres puccsra készültek és emberek lemondása után azonnal át akarták venni a hatalmat. Ennek a puccsnak a részletesen kidolgozott terveit is megvitatták. A puccsot a Nemzeti Szocialista Párt véderő bizottságában szervezték. Őt embert letartóztattak. A Párt központi titkárságán hazkutatást tartottak.

Nincs már akadálya az egységes kereskedői szervezkedésnek

TÁVOZOTT BRÓDY SÁNDOR KOKSZ ÉLÉRŐL

A kereskedő társadalomnak régi kívánsága volt az egységes érdekvédelmi megteremtése, amelynek útjában főleg Bródy Sándornak, a KOKSZ elnökének személye állott. Bródy mindenáron ragaszkodott pozíciójához, amelyet a múltban kizárólag az áruházas és nagykereskedők érdekében használt fel. Ez volt az oka az egység megteremtésére irányuló tárgyalások megszakadásának is. A kérdés most megoldódott.

Bródy Sándor a KOKSZ legutóbbi ügyvezető ülésén emondott. Bródy távozása szoros összefüggésben van azzal a fegyelmi ügygel, amely több ezer forintos kártyacsatáinak anyagi háttérét akarta felderíteni. Bródy távozásával végleg elhárult az akadálya az egységes és haladó szellemű érdekvédelmi megteremtésének útjából.

Angyalcsinálásért egyhónapi fogház

Szekeres Ferencné, Gádosron 1947 májusában négyhónapos magzatját elhajtatta. Úgy a gyulai törvényszék elé került. Védekezése során azt adta elő, hogy terhessége azért szakadt meg, mert egy nehézebb zsákot emelt. A törvényszéki orvosszakértő véleménye szerint ez a védekezés a valóságnak nem felel meg és ezért a törvényszék Szekeresné egy hónapi fogházbüntetésére ítélte.

Meghamisította önellátói igazolványát

Novák Pál békésesabai lakos meghamisította önellátói igazolványát. Olyan módon, hogy a részére kiképezett igazolványban szereplő 160 kg buzamennyiséget kijavította 260 kg-ra. A törvényszéki tárgyalás során azzal védekezett, hogy ezért javította ki, hogy fuvarát takarítson meg a buzának a malomban történő szállításával. Az újsóra bíróság a közellátás érdekét veszélyeztető véttségért hétnapi fogházra és egyévi hivatalvesztésre ítélte.

Az utakat Elen járban — tervet a

Csabacsüd rás, de a V. községe. Késői életet. dalmak árny el nem hozt az önálló száz kisbirto dalom. Az sem kímélte falut, így ar tok közé sz esüd község berei nem e főjegyzői sz jegyző ül: La még néhány élte az uras a többi sors lórén hajtott mosott. De ő vállalta. Ne lára 1945-be

Azóta a kö Másfél kilom rendbehozták kitalarozták. csüdi komna lakását rend né, öt gyerr vanni szinté többi magar állnának ma, segítettek v ben.

A kommun lesben is elő lencezer hol 3800 holdon búza, a szánt már elő van téshez. Itt ne tik a belterje

Dr. Som József b lajstromát

Az erzsébe rósi határba fényes*term napi major o mennyien új a földből aka termeléssel a nalat, hanem nak.

Este, amik a kisablakok gitanak, mer ül legtöbb o dák ilyenkor pasztaják, akik 6-7- eem olvasni zsebítettren e jár iskolába. dács Mihály tettek, kérvé tak dr Som fel, kérésüket nisztériumba, kolát kapjon ság megvan, tónak lakása ban, csak ép évek óta. Dr. tározottabban nek kérelme gyermeke fel dr. Somodi J analfabéták

Kondorosot ül az iskolák mitó bíányzik

Az utakat rendbehozták
Elen járnak a termelésben — községpolitikai tervet dolgoztak ki

Csabacsüdön

ahol LAUKÓ GYÖRGY gazdasági cselédből lett kommunista főjegyző irányítja a község életét

Csabacsüd nemcsak a szarvasi járás, de a Viharsaroknak is legkisebb községe. Két évtizede él önálló községi életet. A Fábán-Schwarz uradalmak árnyékában vergődött, amíg el nem hozta nekik a felszabadulás az önálló úgazda-életet. Száz és száz kisbirtokra tört szét az uradalom. Az aszály eddig egyikében sem kímélte meg ezt a törekvő kis falut, így anyagi ereje szűk korlátok közé szorult. Azonban csabacsüdi községében az új idők új emberei nem estek kétségbe, mert a főjegyzői székben kommunista főjegyző ül: Laukó György. A főjegyző még néhány évvel ezelőtt együtt élte az urasági cseléd életét, mint a többi sorstársa. Aratott, csépelet, lórént hajította a lovat, egyelt, kocsit mosott. De egyszer hívta a falu és ő vállalta. Nagy feladatot vett a vállára 1945-ben.

Azóta a község élete megpezsdült. Másfél kilométeren a község útjait rendbehozták. A nagyratái iskolát kitaraszták. Irányításával a csabacsüdi kommunisták 12 hadbavonult lakását rendbehozták. Lakó Mihályné, öt gyermekével, Jesovszki Istvánné szintén öt gyermekével és a többi magára hagyott asszony hol állnának ma, ha a kommunisták nem segítették volna őket az építkezésben.

A kommunista úgazdák a termelésben is előljárnak. A községnek kilencezer hold szántója van, ebből 3800 holdon négy ujjnyi magas a búza, a szántóföldeknek 80 százaléka már elő van készítve a tavaszi vetéshez. Itt nemcsak szavakkal hirdetik a belterjes gazdálkodást, hanem

a tavaszi vetéskor cukorrépát vetnek, dohányt palántálnak, borsó, mák és hagyma kerül a csabacsüdi fekete földbe.

A kommunista képviselőtestületi frakció munkaterve jelölte ki Csabacsüd fejlődésének minden lépését. Járdát építenek. Artézi kutat fúrnak. Az ovoda és az orvosi lakás megépül. A falunak nincs gyógyszerháza, pedig három ezer ember él itt. A kommunisták legközelebbi programja, amit megvalósítanak, hogy a kis gyógyszerháza kinyithassa ajtaját.

Csabacsüdön a kommunista főjegyző a terveket egymásután változtatja meg. A falu készül, hogy méltóan megünnepelje a magyar szabadságvet és maradandóvá akarják tenni azáltal, hogy rendbehozzák és új fákkal gyarapítják a Petőfi-ligetet. Még emellett 2 ezer akácfa ültetnek el, hogy a falu porát leköszék. Az úgazdaiifjak ezüstkalászos tanfolyamon tanulnak, ötvenen, hogy tudásukkal méltók legyenek a föld-

höz és minden évben többet termeljenek. Csabacsüd hónapról-hónapra gyarapszik, mert a kommunista főjegyző a falu népi erőt közösségi munkára össze fogta.



H.

Tehenet csempészett — súlyos pénzbüntetést kapott

Még a múlt év tavaszán történt, hogy Balla István gyulavári lakos román területről két tehenet csempészett. A határőrség feljelentése után ügye a gyulai törvényszék úzsora egyesbírája elé került. Balla István tárgyalásán megállapítást nyert, hogy a teheneket időközben már jó pénzért el is adta. A forint megvédése érdekében hozott kormányrendeletek alapján a törvényszék Balla Istvánt 14 napi fogházra ítélte és 3456 forint pénzbüntetésre ítélte. Ezen felül a törvényszék kimondta a két tehen elkobzását, tekintet nélkül arra, hogy azok jelenleg kinek a birtokában vannak.

4 OKTA

fanyával, gardasági épületekkel, kővesútnál, városhoz közel

Üntözésre is alkalmas

eladó GUBICZA Irodánál

A JÓ GAZDÁNAK TANULNI KELL!

21 aranykalászos gazda vizsgája



A nagyterem ünnepi dísz öltött öltött. A hosszú asztalokat fehér terítők takarják, piros tulipánokkal díszítve. A falakon grafikonok, ábrák mutatják, milyen eredményeket akarnak elérni a telégerendési gazdák a hároméves tervben. Megjelent a főispán, a földmű-

velésügyi minisztérium, a gazdasági felügyelő, a mezőgazdasági iskolák képviselői és tanári kara. De eljöttek a pártok, a szakszervezet és a város vezetői is.

A 21 aranykalászos gazda hosszú iskolapadokban »drukkol«, hátrébb az első évfolyamosok ülnek, az egész termet megtölti a hozzátartozók és érdeklődők serege.

Boltizár Miklós, a gazdaképző iskola tanára vizsgáztat. Minden tárgyból, üzemtan, közzgazdaságtan, számvitel, mindenki felel. Az első percek izgatott hangulatát legyűrve, szép kerek mondatokban, kellő felkészültséggel válaszolnak a »tanulók«. Pedig már régen kikerültek az iskolapadból. A legfiatalabb is legalább 30 éves, a legidősebb pedig Kovács Sz. György közel jár a 60-hoz. A három télen át folytatott szakadatlan tanulásnak és a tanultak gyakorlati alkalmazásának megvan az eredménye, a jelenlévő szakemberek helyeslő bolongatásai bizonyít-

ják, hogy az ország első aranykalászos gazdái nem hiába töltötték idejüket.

Az egész délelőtt folyó vizsgáztatás után, délután vette kezdetét a gazdaköri ülés. A helyes vetésforgóról, a korszerű takarmányozásról és még egyéb fontos gazdasági kérdésekről tartottak a hallgatók szabad-előadást. Az egyes előadások között szavazatok, karénekszámok hangzóttak el, bizonyosságul annak, hogy a gazdák nemcsak gazdasági, de kulturális felemelkedésüket is szem előtt tartják.

A vizsga befejezése után dr. Végh Zoltán miniszter titkár osztotta ki a jutalomdíjakat. Az első díjat ötágú kultivátort Slyuch György, mint a legjobb tanuló kapta meg, ugyancsak gazdasági gépeket kapott Faragó Mihály és Baukó Tamás is. A többiek pedig egy-egy értékes szakkönyvvel jutalmazták meg.

Négy óra tájban került sor a nagy nap fénypontjára, a zászlószentelésre. A Himnusz hangjai mellett bontják ki az aranykalászosokkal himzett zöldselyem zászlót, amelyet a protestáns és katolikus egyház lelkipásztorai áldanak meg.

Szászák Györgyné zászlóanyja verte be az első szegyet, majd egymásután léptek az asztalhoz a pártok, az egyesületek képviselői. Kisérő szavak mind az elévzelt jó munkát méltatták, példaadásra szólítva fel a Viharsarok dolgozó parasztságát, hogy a 21 új aranykalászos gazda nyomán tanuljanak, dolgozzanak maguk, az ország újjáépítésén és felvirágzásán.

S. M.

Dr. Somodi József bűnlajstromához: Kevés a tanító Kondoroson, Erzsébet téren analfabéták maradnak a gyermekek

Az Erzsébet téri kastély a konarosi határban a felszabadulás óta fényes termelivel üresen áll. A tegnapi major cselédjei, ma már valami mennyien úgazdák, akik nemcsak a földből akarják kiverekedni többtermeléssel a magasabb életszínvonalat, hanem kulturára is vágyanak.

Este, amikor a tájra esend borul, a kisablakok még 9 órákor is világítanak, mert bent a kemence körül legtöbb család olvas. Az úgazdák ilyenkor szomorú szívvel tapasztalják, hogy a legkisebbek, akik 6-7-8 évesek, sem írni, sem olvasni nem tudnak, mert Erzsébet téren 80 parasztyerek nem jár iskolába. Osgyán Pál és Kondács Mihály úgazdák mindent megtesznek, kérvényezték, vonattal utaztak dr. Somodi Józsefhez, terjessze fel kérésüket a közoktatásügyi minisztériumba, hogy ez a major iskolát kapjon. Hiszen minden adottság megvan, lenne tanterem, a tanítónak lakása az üresen álló kastélyban, csak éppen a tanító hiányzik évek óta. Dr. Somodi József leghatározottabban visszautasította Osgyánék kérelmét. Nyolevén úgazda gyermeke felett szállnak az évek és dr. Somodi József hibájából, mint analfabéták nőnek fel.

Kondoroson 1100 iskolásgyermek ül az iskolák padjai között. Tíz tanító hiányzik. Az üresedésben lévő

tanszékeket dr. Somodi József nem tölti be. Pedig százával vannak a megyében állástalan tanítók.

Dr. Somodi József tanügyi kiskirálysága súlyos károkat okoz megyeszerte. Vajjon a tanfelügyelő meddig élhet még vissza Békés földjén a népi demokrácia vele szemben eddig tausatított türelmével.

Csaló takarékpénztári tisztviselő a névtelen toto-nyertes

A 347 ezer forintot érő 12 találatos névtelen totószelvény tulajdonosa nem ok nélkül próbált névtelenségbe burkolózni. Kiderült róla, hogy csaló. A budapesti főkapitányság hétfőn délelőtt őrizetbe vette Hirtesi Ferenc postatakarékpénztári tisztviselőt, a totó-osztály alkalmazotját, aki a nyertes szelvényt utólag csempészte a többiek közé.

Az angol KP határozati javaslata:

Szakítsák meg a diplomáciai és gazdasági kapcsolatot Francoékkal

Az angol Kommunista Párt kongresszusa határozati javaslatban követelte: a munkáskormány szakítsa meg diplomáciai és gazdasági kapcsolatait a fasiszta Franco-kormányval. A határozat követeli azt is, hogy a hajóépítés céljaira kiutalt acél husz százalékos csökkentését töröljék. Ezt — mint ismeretes — a kormány amerikai nyomásra ren-

delte el. A kongresszuson megmutatkozott, hogy a szakszervezeti mozgalom baloldala a legélesebben szembeszáll a kormány politikájával. A kongresszusra meghívott Otto Grotevohl, a német Szocialista Egységpárt főtitkára nem kapott beutazási engedélyt az angol hatóságoktól.

TÜZIFÁT

LIGNITET
RETORTA FASZENET
jegyre házhoz szállít
Szén és brikett kapható

LÁSZLO

fakereskedés
Baross-utca 19 Telefon: 77

HIREK

Időjárás. A békéscsabi meteorológiai állomás jelenté február 24-én: a nappali legmagasabb hőmérséklet 3,3 C, az éjszakai legalsó hőmérséklet -2,6 C. Légnyomás 759.7 mm. Várható időjárás: eső, havas eső és köd. Éjjeli fagy. A hőmérséklet keleten alig változik, nyugaton süllyed.

— A fodrász szakosztály elnöksége felkéri azokat a fodrászmestereket és segédeket, akikről az elmúlt 2 évben nem készített röntgenfelvételt, azok sürgősen pótolják mulasztásukat. A Luther-utcai tudóbeteg gondozó intézetben vizsgálattassák meg magukat és az eredményt a városi tisztviselői hivatalhoz juttassák el.

— A Famunkások (Szabadszakszervezele f. hó 28-án, este 6 órakor taggyűlést tart.

— A Nemzeti Parasztpárt női szervezete felkéri tagjait, hogy 29-én, vasárnap délután 2 órára a párt helyiségben pontosan jelenjenek meg. Március 1-én szabászati tanfolyam kezdődik a párt helyiségben, melyre előre kell a mai naptól jelentkezni az irodában.

MKP PÁRTHIREK

AZ ÖSSZES MKP SZERVEZETEK FIGYELMÉBE:

Felhívjuk elvtársaink figyelmét arra, hogy február 22-től, vasárnaptól kezdve 1948 március 15-ig általános tagfelvételi zárlat lép életbe. 1948 február 22-től 1948 március 15-ig belépési nyilatkozatot csak a MKP Központi Vezetősége adhat ki és csak ő határozhat el tagfelvételt egyéni esetekben. Az ügyvel kapcsolatosan összes elvtársaink figyelmébe ajánljuk, hogy olvassák át a Szabad Nép 22-i számában pártunk Politikai Bizottságának erre vonatkozó határozatát.

VEZETŐSÉG

— Polyó hó 27-én, pénteken este fél 7 órakor az üzemi, kerületi valamint tanyai titkárok és az adminisztrációs bizottság tagjai értekezletet tartanak a párt házban. Megjelenés kötelező.

Ezen a héten az üzemi és kerületi szervezetekben, a szociáldemokrata testvérpárttal közös pártnapokat, ünnepségeket rendezünk a kommunista kiáltvány 100 éves évfordulója alkalmából. (A részleteket a „Viharsarok” legközelebbi számában keresztül közöljük az elvtársakkal)

Polyó hó 28-án, szombaton este fél 8 órai kezdettel a Magyar Szovjet Művelődési társasággal közösen ünnepélyt rendezünk a Városi Színházban. Színpad kerül Szimonov világhírű színműve. Az orosz kérdés. Kedvezményes jegy kapható a MKP titkárságán.

Fürdő!

Értesítjük a fürdővendégeket, hogy január 22-től, minden csütörtökön déli 12 óráig férfi gőz, délután 1 órától női gőzfürdő lesz nyitva.

Pénteken, szombaton és vasárnap rendez üzemmenet

Fürdőigazgatóság

Hadifogoly voltál?

Akarod, hogy rólad is gondoskodjon valaki? Iratkozz be a Volt Hadifoglyok Bajtársi Szövetségébe!

**ÖLTÖNY-
ÉS
KOSZTÜMSZÖVELEK**
58-50-től 65— Ft-ig
**KULPIN
DIVATHÁZ**

**HA ÉPÍT
HA TÜZEL**
gerendát, deszkát, léceket,
I. a asztalosarut
szemet, aprított és hasáb-
tűzifát vásároljon
SIPOS Fatelepe
cégnél - Békéscsaba
Erzsébethegy Telefon 309

**Fűszecüzlet
berendezés** eladó vagy
bérbeadó. Érdeklődni
Friedmann Irányi-utca 15

Kertészeti magvak
a legjobb minőségben beszerezhetők
Gubicza Elemér magkeres-
kedésében
Békéscsaba, Széchenyi-u. 4

DOBÓ ANDRÁSSY-ÚT 6 ?

**MAFIRT
Szabadság Filmszínház**
Február 24—25-ig
Két magyar film egy műsorban
PAPUCSHÓS
Főszereplők: Bilcsi
Tivadar, Kabos Gyula
KI A FÉRJEM
Főszereplők: Tolnay
Klári, Csontos Gyula

Figyelem!
ÓRÁS ÉS ÉKSZERÉSZ
üzletemet a katolikus bérpalot-
ból II. Andrássy-út 2. szám alá
(SZÍNHÁZZAL SZEMBEN)
helyeztem át
KLEIN LAJOS
órás és ékszerész — Telefon: 37

Villamosság - Rádió - Kerékpár

Rosenbaumnál

Békéscsaba, II. Szent István-tér 2 (Andrássy-úti oldal)

RUHA

FESTÉS, TISZTÍTÁS

FONAL FESTÉS

Turbucz István
Szarvasi-út 12. sz.

**Száraz
fűrészáru
faragott fa, rúd**

VISKI
FATELEPEN

Köszraktár — Telefo: 325

SZÍNHÁZ - MOZI

Városi Színház. Február 24-én,
kedden: Hamlet. Szerdán: Boron-
kai lányok.

MAFIRT Szabadság Filmszínház.
Február 24. és 25-én két magyar
film egy műsorban: Papucshós és Ki
a férjem?

Apolló Filmszínház. Február hó
23—25-ig: Félvilági szűz.

Erzsébet Filmszínház. Február
25—27-ig: Amírói nem beszélünk.

Szabadság Mozgó Gyoma. Feb-
ruár 25—27-ig: Lydia

Szabadság Mozgó Vésztő. Feb-
ruár 24—25-ig: Fekete sólyom.

FARAGOTT
GERENDA

léc, sárléc, enyvezett lemez kapható

KUN JENŐ

fakereskedőnél, Luther-utca 5 sz.

ZSÁK ZSINEG
PONYVA

Mezőgazdasági kötélárúk. Redőny-,
kárpitos-, malomhevederek. Gyapju-
takaró, hálósák. Kender- és papir-
vászón. Hálófonal, halászszinor.
Papírzsák.

Dr. OFFRA SÁNDOR

Békéscsaba, Andrássy-út 48 szám

†
Fájdalommal közöljük, hogy
a legjobb férj, testvér
és rokon
JUHÁSZ LAJOS
GYÓGYSZERÉSZ, ÖRNAGY
Stuttgartban 1947. február-
ban rövid, súlyos betegség-
ben váratlanul elhunyt. Lelki
üdvéért február 25-én reggel
8 órakor gyászmisét tartunk
a római kat. templomban.
Ő idegen földben fekszik,
de hazavágyó nemes lelke,
a testvéri szeretet mintaképe
kedves egyénisége örökké
közöttünk él
JUHÁSZ CSALÁD

Hirdetmény

A napraforgótermesztés szabályozása
tárgyában megjelent 231.800/1948. F. M.
sz. rendeletet az alábbiakban hozom a
gazdaközönség tudomására.

A hivatkozott rendelet 2. §-ának
1—2—3. bekezdése alapján a Terme-
lési Bizottság meghatalmazásával a
napraforgó vetésterületének nagysága
tekintetében a városi állami Gazdasági
Felügyelő az alábbiak szerint határo-
zott:

Békéscsaba megyei város területén
mindazon gazdálkodó, haszonbérbe
adott, vagy részes művelés alatt lévő
ingatlanról, mind a tulajdonos, mind a
haszonbérő, vagy részes művelő egye-
temleges felelősséggel tartozik napra-
forgót kötelezően termeszteni.

5 kh. (öt)-nál nagyobb szántóföldi
ingatlanról rendelkezők összefüggő te-
rületen kötelesek a szántóföldi ingatlan
7, jázat hét százalékán napraforgót
termeszteni.

Az 5 kh. (öt)-nél kisebb szántóföldi
ingatlanról rendelkezők napraforgót
szegélynövényként kötelesek termesz-
teni.

Egyidejűleg tudomására hozom a
gazdaközönségnek, hogy a termés-
endő terület nagyságáról nyilvántar-
tást vezettek, mely nyilvántartásból
fogom a termelés során ellenőriztetni,
hogy egy-egy gazdálkodó eleget tett-e
termesztési kötelezettségének vagy sem.
Azon termelők ellen, akik a kötele-
zőleg előírt területnél kevesebb terüle-
ten természetesen napraforgót, kihágási
eljárást fogok indítani.

Végül felhívom az érdekelt gazdák
közönség figyelmét arra, hogy a föld-
művelésügyi miniszter lehetővé tette a
minőségű napraforgó termését, ked-
vezményes áru akció keretében. A mi-
nőségű vetőmag beszerezhető a MOSZK
tagzóvetkezteinél, illetve bizonyányo-
sainál.

Békéscsaba, 1948 február 21-én.

Lipták András
polgármester

3 IGAZ HOLLO
SZÓ HOLLÓ BORA JO

Arany-utca 17 sz. ház eladó.
Érdeklődsi Sziv-u. 6

Eladó egy békebeli anyagból készült,
keveset használt sziftrángos lószerszám.
Gyula, Szegedi Kis István-u. 47
Szojka-féle földből máfél okta eladó.
Kisrét, 29

Keresek állandó munkára két fiatal
terliszabó segédet női szabósághoz
Hricsovinyi, Lepény Pál u. 5

**Azonai beköltözhető ház el-
adó,** esélyg feléresze Földvár-u. 6

Uj háliószoba butor eladó Thesse-
dik Sámueli utca 53

Egy fűszertűzlet berendezéssel és kü-
lön a berendezés is eladó Bartók Béla
út 51

Díjarsarok

Munkás- és parasztiújság
Demokratikus napilap

Megjelenik naponta

Feladás szerkesztő: Marton Miklós

Feladás kiadó: Keleti Ferenc

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 11

Telefonszám: 53

Környezeték Rt. nyomdája Békéscsaba

Feladás nyomdavezető: Botvánszky Pál

1948. FEBRU

A cs
kiál

Kedden é
ban felolvas
mokrata kép
nökhelyettes
ciáldemokrat
kiáltványát a
vány megáll
munista és
együttműköd
len a haladá
Pártban a n
tok, amelyek
tek, a párt so
állapítja a k
fellelés a K
szerszerű és
vezetőségéne
arra, hogy a
dásának hely
most elvtárs
hívjuk őket,
lyes útra: a
dés útjára.

Ezzel egyid
szeesküvés n
tisztábban tá
külföldi kapc
szlovákia és a
mentén elfog
futárát, akik
bajorországi
táborban ka
csehszlovák
sfított nagypa
megszerezhék
mára. Letar
honvédelmi é
nőjét, aki be
zésben állott
titkos szolgál
nek a csehsz
vonatkozó ad

Az Egyesü
politikai bizo
a párttitkárs

Élénk

A csabai
nagy felhajtá
élénk keresle
A marhavé
rab jószágot
1000 fejűsteb
vendék. A
százaléka gaz
tehen szopó
borjú nélkül
zött váltakoz
lója 2:40—3:
totta az Arát
rint között
kis borjúkat
ták kilónként
bontként 3500